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білків більше (61–72 %), ніж рибне борошно (61 %), м'ясна борошно (60 %), білковий концен-

трат сої (45 %) або сухі дріжджі (44 %). 

В тілі червоних каліфорнійських черв’яків в значній кількості виявлено дегідрохолес-

терин або ергостерин, який є природним джерелом провітаміну Д, що під впливом ультрафіо-

летового випромінювання перетворюється у вітамін Д. Дослідниками, у біомасі черв’яків та-

кож відмічається високий вміст ліпідів, який складає 2,5–5,2 % від вологої маси. При цьому 

кількість фосфоліпідів в загальній кількості ліпідів досягає 40–55 %, а С27 стеринів, основним 

компонентом якої є холестерин, – 1,5–3,4 %. У складі фосфоліпідів виявлені фосфатидилхолін, 

фосфатидилетаноламін, фосфатидилсерин, фосфатидилінозитол, лизофосфатидилхолін. Гру-

бий ліпідний екстракт з біомаси черв’яків містить як насичені (47–54 %), так і ненасичені жи-

рні кислоти, серед яких моноєнові складають 25 %, полєнові – 13 %. Середньо ланцюгові жи-

рні кислоти, що складають 5 % загального вмісту, представлені в основному додекановою ки-

слотою. З ненасичених жирних кислот найбільшу кількість складають похідні ейкозанової ки-

слоти – ейкозаєнова, ейкозопентаєнова, ейкозотетраєнова; стеаринової (олеїнова та лінолева) 

та пальмітинової (гексадеценова, гексатетраєнова). 

Як видно з викладеного, біомаса черв’яків, є важливою протеїново-ліпідною речови-

ною, що містить вкрай необхідні для організму вітаміни. Використання біомаси черв’яків мо-

же в певній мірі вирішити проблему одержання повноцінного білка для збалансування кормо-

вих раціонів тварин. 

Білок, одержаний з черв’яків, забезпечує високу ефективність годівлі великої рогатої 

худоби, птиці та риб, він здатен покращити споживчу якість м’яса. 

Отже вермікультивування передбачає вирощування гібриду червоних каліфорнійських 

черв’яків на відходах сільськогосподарського виробництва і переробної промисловості та ви-

користання черв’ячної біомаси в годівлі сільськогосподарських тварин і птиці та рибництві. 

Крім того, продукт життєдіяльності олігохет – біогумус – є високоефективним біологічно ак-

тивним добривом, яке доцільно використовувати для підвищення родючості грунтів. 

 

 
УДК 639.311.053:597 
 

ЕКОМОНІТОРИНГ ВИРОЩУВАЛЬНИХ СТАВІВ БІЛОЦЕРКІВСЬКОЇ ЕКСПЕРИ-

МЕНТАЛЬНОЇ ГІДРОБІОЛОГІЧНОЇ СТАНЦІЇ ІНСТИТУТУ ГІДРОБІОЛОГІЇ НAН 
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Вивчено гідрохімічний та гідробіологічний режими вирощувальних ставів БЕГС, а та-

кож вплив окремих чинників на морфологічні параметри вирощувальних риб. 

Ключові слова: планктон, біогенні елементи, гідрохімічні показники, гідрокарбонатний 

клас, перманганатна окислюваність, гідробіонти, рН, БЕГС. 
 

За умов інтенсивного рибництва на екологічний стан ставкових господарств сут-

тєво впливають якість води джерел водопостачання, а також комплекс інтенсифіка-ційних 

заходів, які застосовуються у рибництві. З повеневими, талими та дощовими водами у 

стави надходить значна кількість органічних речовин і біогенних елементів, пестицидів, наф-

топродуктів, іонів важких металів. Поряд з цим у ставках протягом вегета-ційного періоду на-

копичуються органічні речовини за рахунок відмирання підводної рослинності та жит-

тєдіяльності риби. Корми, органічні та мінеральні добрива (селітра, су-перфосфат, вапно) 

також сприяють накопиченню органічних речовин та біогенних елементів. 

Біогенні елементи використовуються на розвиток планктону, який є першою ланкою 

трофічного ланцюга. Водорості, що відмирають, є їжею для бактерій, які споживаються зооп-
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ланктоном. Частина речовин поглинається донними відкладами та водною рослинністю. 

Умови зовнішнього середовища є важливим чинником, що впливає на життєдіяльність 

риб. Підвищені концентрації органіки та біогенних елементів у стічних водах при промис-

ловому облові риби зумовлені підйомом їх з донних відкладів при спуску води з ставків. 

Білоцерківськa експериментальна гідробіологічнa стaнція Інституту гідробіології НAН 

Укрaїни була створенa з метою проведення нaукових досліджень у гaлузі селекції, ставового 

рибництвa, штучного розведення рослиноїдних риб, a тaкож проведення гідробіологічних дос-

ліджень в Лісостеповій зоні Укрaїни. Загальна площа водяного дзеркала ставків складає 4,2 га 

– 20 ставків та 4 земляні саджалки, а також лінія з 17 бетонованих лотків. На БЕГС вирощують 

такі види риб: короп української породи (рамчатий та лускатий), білий та строкатий товстоло-

бики, білий амур; кольоровий короп – кої, європейський та канальний соми, судак, щука, лин, 

окунь та стерлядь. 

Дослідження гідрохімічних показників показали, що вода вирощувальних ставів Біло-

церківської експериментальної гідробіологічної станції Інституту гідробіології НAН Укрaїни 

відноситься до гідрокарбонатного класу групи кальцію, а її хімічний склад формується пере-

важно за рахунок води джерела водопостачання (р. Рось), яка містить високі концентрації Са
2-

 

(81,7–89,1 мг/л) та гідрокарбонатів (НСО3
-
 – 259,8–306,2 мг/л). Мінералізація води в річці про-

тягом періоду досліджень трималась на рівні 531,7–567,2 мг/л. Величина водневого показника 

(рН) у р. Рось дорівнювала в середньому 7,3, тобто середовище було слабо лужним, іноді рН 

підвищувалась до – 8,1–8,5. 

Концентрація сполук азоту та фосфору у вирощувальних ставках навесні коливалась в 

межах 0,54–1,09 мг N/л та 0,01–0,27 мг Р/л. В той же час в серпні вміст амонійного азоту в во-

ді ставів збільшився до 1,2–3,28 мг N/л. Кількісні показники вмісту біогенних елементів знач-

ною мірою визначались режимом та якістю водопостачання, інтенсивністю розвитку та відми-

рання гідробіонтів, в першу чергу, фітопланктонних організмів. 

Показник перманганатної окислюваності ставової води у весняний та осінній періоди 

відповідав нормативній величині для літніх коропових ставів, в літній період досягав гранич-

ної величини.  

Одним з найважливіших показників хімічного складу води вирощувальних ставків є 

вміст розчиненого кисню, концентрація якого за період дослідження змінюється в досить ши-

роких межах 11,0–6,1 мг/л. За абсолютним вмістом кисню досліджувані ставки відповідають 

вимогам Держстандарту для вод рибогосподарського призначення (4,0 мг/л).  

Амонійний азот являє собою основний кінцевий азотистий продукт бактеріальної де-

струкції органічних речовин, а також є складовою частиною метаболітів безхребетних тварин. 

Вміст амонійного азоту коливався впродовж року неістотно: навесні – до 0,29 мг/л; влітку – до 

0,34 мг/л; восени – до 0,67 мг/л. Концентрації амонійного азоту в ставках не перевищували 

норми, які встановлено для коропових господарств (1,5 мг/л). 

Нітрити є проміжною ланкою процесу деструкції азотмістких органічних речовин. Їх 

вміст протягом вегетаційного періоду коливається в межах 0,28–0,002 мг N/л. Найбільш висо-

кі величини характерні для весняного періоду й зв'язані зі змивом з поверхні водозбору й удо-

бренням ставків. У цей сезон у ставках спостерігалося значне перевищення (5–3 рази) допус-

тимих норм для води ставків коропових господарств, які встановлені на рівні 0,05 мг/л. 

Вища надводна рослинність ставів представлена переважно жорсткою болотяною 

рослинністю: очеретом звичайним (Phragmite scommunis Trin.), комишем (Schoenoplectus 

Tabernaemontani Gmel.), рогозом широколистим (Tiphalati folia), зарості яких розташовані 

біля вершин, гребель та частково вздовж берегів ставів. Заростання макрофітами, станови-

ло у середньому біля 2–3% від загальної площі водного дзеркала ставів. Для знищення во-

дних макрофітів використовували ремонтне стадо білого амура. 

Формування видового складу фітопланктону ставів здійснюється під впливом орга-

нізмів, які надходять з джерела водопостачання. Альгофлора ставів протягом досліджень 
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була подібною за якісним складом, але в окремі періоди дещо відрізнялась за кількісним 

розвитком. Серед основних таксономічних груп видове розмаїття та кількісні показники 

фітопланктону визначали зелені, синьо-зелені та діатомові водорості, підпорядковане зна-

чення мали евгленові, і зовсім незначну роль динофітові, золотисті та жовто -зелені. Найбі-

льше біорізноманіття фітоплактерів притаманне зеленим водоростям, кількість видів яких 

в різні періоди була в межах 19–27; масовістю відрізнялися види р. Ankistrodesmus falcatus, 

p. Desmodesmus, р. Golenhinia, p. Chlamydomona ssp. Друге місце в якісному складі фітоп-

ланктону належало синьо-зеленим (5–10 видів), третє – діатомовим (6–8 видів), четверте – 

евгленовим (3–7 видів). Домінуючими видами були Oscillatoria planctonica, Oscillatoria 

geminata. Інші групи рослинного планктону були представлені незначною кількістю видів 

(від 1 до 4). Зростання масовості дрібноклітинних діатомових та зелених водоростей (хло-

рококових, вольвоксових), а також збільшення весною водоростевого угруповання є важ-

ливою особливістю сукцесії фітопланктону в зрегульованій штучній екосистемі і показни-

ком її стійкості до негативної дії антропогенних чинників. 

Зоопланктон досліджуваних ставів був представлений трьома групами організмів: 

коловертки (Rotatoria), гіллястовусі (Cladocera) і веслоногі (Copepoda) ракоподібні, котрих 

налічувалося 16–27 видів. Найбільшою різноманітністю в ставах характеризувалися 

ракоподібні (6–14 видів), представлені видами Alona rectangula, Daphnia longispina, Moina 

rectirostris, Ceridaphnia lillje borgii, Simocephalus та інші. 

Зообентос ставів таксономічно менш різноманітний. Стан бентосу залежить від харак-

теру ґрунту, накопичення мулистих мас, швидкості течії, наявності макрофітів та інше. Серед-

ня глибина ставків та товщина мулу дорівнювала 0,5 м та 0,2 м відповідно. Це один з важли-

вих чинників заселення ґрунтів безхребетними. Донна фауна ставів представлена здебільшого 

личинками хірономід, присутність яких в зообентосі відмічена протягом періоду досліджень. 

Слід відмітити, що більша концентрація організмів припадає на зообентос зон середини 

та греблі ставів, де глибина мулу була більша. В незначній кількості були зустрінуті малоще-

тинкові черв’яки (олігохети) та личинки гелеїд. 

Отримані результати свідчать про сприятливий стан води досліджуваних ставків стосо-

вно органічного забруднення, а підбиваючи підсумок, можна сказати, що якість води дослі-

джуваних ставків БЕГС у цілому відповідає нормам ставкового рибництва і є сприятливою 

для вирощування коропових риб. 
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Досліджено видову біорізноманітність іхтіофауни р. Дніпро та р. Десна, а також 
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У зв'язку із зростаючими потребами людини в харчових продуктах, удосконаленням 

методів і знарядь лову, з погіршенням екологічного стану багатьох водойм України рибні за-

паси значно зменшилися і продовжують зменшуватися. Зниження рибопродуктивності, змен-

шення об’ємів промислових уловів та погіршення їх якісного складу зумовили необхідність 

комплексного вивчення й аналізу стану популяцій основних промислових видів риб, а також 


